

大沥 六字诀促防控 四张网助复产

多措并举,力争疫情防控和生产发展“两手抓、两不误”

开展党员“四大行动”、划分防疫“责任田”、实施全民防控“六字诀”……新冠肺炎疫情发生后,大沥镇一直在努力创新防控“招式”。结合“党建引领·暖心工程”,大沥号召11000多名党员发挥带头作用,营造联防联控、群防群控的良好氛围。

与此同时,大沥镇推出“惠企12条”等暖心服务,帮助企业在特殊时期顺利复工复产。大沥镇党委书记刘浩文表示,大沥严格根据省、市、区的部署要求,通过多措并举,力争疫情防控和生产发展“两手抓、两不误”。



大沥党员志愿者和网格员协助小区开展防疫工作。

(通讯员供图)

党建引领

四大行动书写使命与担当

“今年春节,有一种‘毒’令我们寝食难安……在这里,党支部发起号召,请各位根据自身情况,力所能及地奉献自己的爱心和力量。”2月2日下午3时许,一则招募信息通过“大沥党群通”党员管理服务平台,推送到了2019届大沥青年回乡党员的手机上。短短15分钟内,就有7名青年党员报名。随后,他们深入社区,协助开展宣传、测量体温、登记人员信息等疫情防控工作。

在大沥,行动起来的不仅仅是这些青年党员。“同心协力抗疫情,众志成城守家园!”早在1月27日,大沥镇组织工作办就发出倡议书,呼吁全体党员干部勇于站在抗击疫情的最前线。2月2日,再次向大沥镇各级党组织、全体党员发出“抗击疫情党员先行”倡议书,号召全体党员带头动员、带头宣讲、带头排查、带头防控,共同筑牢疫情防控的铜墙铁壁。

自新冠肺炎疫情发生后,大沥镇

结合“党建引领·暖心工程”,号召镇内1.1万名党员牢记初心使命。“疫情不退,我们不退!”一个多月以来,人们总能在大沥不同的角落看到党员们忙碌的身影:他们或发挥专业优势奋斗在医疗一线,或立足社区打好家门口的保卫战,或为有需要的群体到处奔走采购物资……如今,大沥众多党员干部走上抗击疫情一线,开展岗位值守、宣传引导、关爱扶助、卫生监督“四大行动”,用行动书写着使命与担当。

结合无职党员设岗定责以及“党建引领·暖心工程”,镇内各基层党组织、党员依托“大沥党群通”信息管理平台发布、认领任务。这些工作启动以来,“红马甲”们分批支援一线、走街入户宣传、送出爱心物资,还有1400多名网格员承担起“科普专员”“护家使者”“生活管家”角色……他们积极投身防疫阻击战中,守护人民群众生命安全和身体健康。

群防群控

团结协作中涌现浓浓温情

2月3日,南海公安分局黄岐派出所率先成立女子抗疫先锋队,利用休息时间深入一线开展防疫工作检查与宣传,将柔性服务延伸至抗击疫情的细枝末节,扛起了战疫“半边天”。一个多月来,通过发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,大沥镇营造出一呼百应的疫情防控工作氛围,筑起了一道坚固的“防疫墙”。

大沥镇共有130多个住宅小区,如何守好这道疫情防线?2月2日起,大沥镇强化镇社联动,积极发挥战斗堡垒作用,将全镇划分为三大片区,把130多个小区划分为“责任田”。每片区由2到3名镇领导蹲点指导、督战助战,每块“责任田”由社区和部门派驻人员分片包干、压实责任,并有效解决城乡接合部、插花地老旧小区、单体楼的失管、缺管和难管问题。在开展住宅小区片区包干防疫工作过程中,大沥还总结形成了全民防控“六字

诀”(讲、防、查、观、消、报),分别对应一类具体工作措施。

在一手抓防疫、一手抓复工复产的工作过程中,大沥注重宣传,精心制作《住宅小区防控指引》和《企业复工复产指引》视频,更创新性开展防控知识网上有奖问答活动。镇委和社区党委多措并举,坚持传统方式和现代手段相结合,通过大喇叭、宣传车、显示屏等载体广泛宣传防控知识和要求,打通宣传教育群众的“最后一公里”。

疫情中守望相助的浓浓温情,已在大沥各个社区中蔓延开来。



大沥南国小商品城里店员正在整理货物。

复工复产

政府服务暖 沥商显担当

从1月23日开始,李宇明的电话就没有停过。他创立的兴华床上用品服饰有限公司位于大沥镇河东社区,拥有医院床上用品服装系列生产资质。疫情期间,这家公司为广州、佛山各大医院供应医护人员及病人被服等超7万件。然而,李宇明不仅拒绝了医院的适当涨价建议,还主动为广东省人民医院及佛山市第一人民医院各捐款10万元用于抗疫。

与李宇明一样,一个多月以来,越来越多的沥商各尽所能参与到这场战役中:中南机械和厚哲传动器材有限公司开足马力生产和组装口罩生产机器;三眼桥粮食商圈企业迅速复工保障市场供应,当中13家企业更为社区捐赠6.5吨粮油物资;嘉州广场和新都会广场从春节开始就率先带头减租,与商户共度时艰……大爱无私、坚韧与果敢,彰显了沥商的担当与作为。

沥商不遗余力,政府也在积极服务。“如果没有防疫和安全生产这

个前面的1,其他后面再多的0都没有意义。”大沥镇镇长游剑锋说。2月初开始,大沥坚持一手抓精准防控、一手抓复工复产,做到服务、防疫“两手硬”“两不误”。通过防控网、监管网、责任网、服务网多维联动,大沥形成社区网格与企业网格联防联控机制,推动企业平稳、有序、安全复工复产。刚进入3月,大沥镇复工复产经营单位已有约1万家,其中规模以上企业及限上企业复工率均已达100%,南海国际会展中心等重点项目的也已经重新开工。

在双线作战的过程中,大沥镇委、镇政府既着眼当前,又谋划全年。2月20日,大沥镇发布“惠企12条”政策,从租金、税收、人才等多方面支持企业,还积极协调筹集解决企业急需的防控物资。“做生意,来大沥!”从来不只是一句口号,更是实实在在的服务与承诺。如今,按下“快进键”的大沥,正在争分夺秒、全力以赴。在人们的关注中,这里正注入生机勃勃的“沥”量。

大沥战疫“招式”

党员四大行动

● 岗位值守行动筑牢战“疫”防线:党员主动领岗履职,以志愿服务形式参与社区各联防联控岗位值守。

● 宣传引导行动打通信息通道:党员主动亮身份,利用各渠道向群众普及正确的疫情防控知识,宣传官方权威疫情信息。

● 关爱扶助行动注入一道暖流:党员主动送温暖,为一线工作人员提供后勤保障服务,并协助社区做好居家隔离群体生活保障工作。

● 卫生监督行动提升环境状况:党员主动作表率,带头做好卫生防护工作。

三大片区“责任田”

将全镇划分为三大片区,把130多个小区划分为“责任田”。每片区由2到3名镇领导蹲点指导、督战助战,每块“责任田”由社区和部门派驻人员分片包干、压实责任。

提炼全民防控“六字诀”

“讲”指的是广泛宣传,营造氛围;“防”指设置闸口、严防死守;“查”指网格分片、排查底数;“观”指分类监测、动态跟进;“消”指重点场所、消杀消毒;“报”指每日更新、及时报送。

复工复产“四张网”

通过防控网、监管网、责任网、服务网多维联动,形成社区网格与企业网格联防联控机制,推动企业平稳、有序、安全复工复产。

特写

“街坊支持就是我们坚守的勇气”

根据疫情防控需要,2月4日开始,大沥镇从3家公立医院抽调91名医护人员,助力基层开展日常访视、体温检测、医学诊断、宣传教育等工作。同时,落实集中患者、集中资源、集中专家、集中收治,在3家公立医院腾出医学隔离病房54个,设立3家酒店共439个床位作为医学隔离观察点。

作为一名党员,南海区第五人民医院妇产科副主任医师、南海区名医骨干潘雪萍主动报了名,随后被派驻到钟边社区。“现在社区人员都是我的同事、我的战友,我觉得自己有责任去保护他们。”潘雪萍为大家讲解日常公共物品设施的消毒,以及实施观察时的防护方法。看着同事们的防护意识不断增强,她感到十分欣慰。

在社区工作的日子,潘雪萍也遇到很多暖心故事:友善的街坊们自己节约使用口罩,把N95口罩送给了她;有的人会悄悄把一袋新鲜的青菜挂在她的汽车后视镜上;元宵节,有人专程给她送来了亲手包的汤圆;还有素不相识的民众,也到驻守点送去了取暖器……这些暖心的点滴,更增加了潘雪萍和同事们继续坚守的勇气、战胜疫情的信心。

这是一场没有硝烟的战“疫”,战士不仅是医院里那群逆行的白衣天使,也是在不同位置上坚守和付出的每一个人,包括了“宅”在家中的居民,也包括了配合居家观察的人员。因为他们明白,保护好自己,不让疫情蔓延就是一份贡献,就是一份责任。在工作手记中,潘雪萍写下了这么一句话:“我在期待着春暖花开的日子。那时大家能摘掉口罩,自由呼吸,共同欢笑。我相信这一天很快就会来临。”

文/珠江时报记者 李翠贞 通讯员 关艳娟
图/珠江时报记者 刘贝娜